

ЛЕНИНСКИЙ ЛШАХТЕР

Городская массовая газета

* Газета основана 1 октября 1930 г. * № 220 (15133) * Пятница, 16 ноября 1990 года *

ПРИЯТНОЕ ИСКЛЮЧЕНИЕ

Фоторепортаж

Довольно часто на самых различных уровнях приходится слышать жалобы на плохую работу школьных столовых. Об этом говорят на разных совещаниях, нередко и родители жалуются: малы порции, беден ассортимент блюд в меню, низкое качество обедов и т. д.

А вот столовая средней школы № 73 — приятное исключение. Как-то пришлось услышать разговор двух мамаш, чьи дети учатся в первом классе.

— Вот уж не ожидала, что моя Юлька с такой охотой будет есть в школе. На нее так трудно угодить, и в садике жаловалась, что у нее плохой аппетит. А здесь как подменили. Старалась сначала перед занятиями накормить, а она мне в ответ: «Не хочу! Лучше в школе поем». Сама решила проверить, зашла как-то в столовую, посмотрела. И правда. Вместе с другими ребятами за обе щеки уплетала! — рассказывала одна из них.

Захотелось и мне познакомиться с ее работницами. Попала туда как раз ко времени, когда здесь обедали второклассники, посещающие продленку. В столовой чисто, уютно, даже нарядно: стены украшены яркой росписью. Вместе с дежурным учителем дети быстро раздавали тарелки с первым и вторым, стаканы с чаем. В меню были щи, гуляш с картофельным пюре. Согласитесь, что на 30 копеек обед вполне сытный. На вопрос, как приготовлено, и учителя, и школьники единодушно отвечали: «Вкусно!».

Потом разговорились с завучем школы Н. Г. Поповой. Надежда Геннадьевна рассказала, что здесь всегда вкусно и разнообразно кормят ребят. Правда, в определенной степени ассортимент блюд зависит от того, какие продукты завозятся в столовую. В первую очередь от мясокомбината. Существует так называемый кольцевой завоз в столовые школ города. Тут уж что достанется, из того и готовят.

И тем не менее повара здесь готовят для ребят из того, что имеют в наличии, с фантазией и даже с любовью. Каждая из хозяек знает, как трудно бывает накормить семью, угодить на вкус каж-

дого. Даже если домохозяев не так уж и много. А здесь «семейка» — 600-700 человек. Так что П. С. Анкудинова (старший повар столовой) и ее помощница Т. П. Лихачева только успевают разворачиваться. Правда, накрывать на столы, убирать посуду им помогают Е. И. Давыдова, посудница, сами ребята и дежурные учителя.

Но трудностей хоть отбавляй. Ведь питаются здесь две смены учеников, а те, кто ходит на продленку, — даже дважды. И все подается свежее, с пылу-жару. Здесь даже накрывают столы продуманно, начинают с дальних, чтобы пища не успела остыть, была вкусной, и не слишком горячей. Ребята должны успеть покушать за считанные минуты.

Значит, можно все-таки кормить в школьной столовой хорошо? Если относиться к ребятам с большой любовью, ответственностью за их здоровье.



Именно таковы Полина Спиридоновна и Татьяна Петровна. П. С. Анкудинова работает в школе полтора десятка лет. Да и Т. П. Лихачева в общепите не новичок. И наконец — они люди просто честные, совестливые. Подругому работать не могут. Было бы здорово, если бы во всех школах кормили так, как в 73-й. Намного спокойнее работалось бы, жилось их мамам и папам.

А. КОЛЧИНА.

Наш внештатный корр.

На снимках: повара П. С. Анкудинова и Т. П. Лихачева; посудница Е. И. Давыдова; вкусно!

Фото В. КИРИЛЛОВА.



Социальная
сфера:
в интересах
людей

Чтобы городу было тепло

Сегодня коллектив УККТС объединения «Ленинскуголь» уже может с уверенностью сказать, что к отопительному сезону в этом году он подготовился серьезно. Солидная работа была проведена по замене и капитальному ремонту оборудования на больших котельных. В частности, заменен котел на районной котельной ППШ, установлен новый, в два раза мощнее. Это позволило улучшить теплоснабжение города Полысаева.

— Чем отличается нынешний отопительный сезон от предыдущих? — переспрашивает заместитель директора УККТС С. В. Змачинский. — Прежде всего тем, что готовились к зиме более спокойно, больших неудобств, как в прошлые годы, не испытывали. Тепло в дома дали в срок, указанный горсоветом. И сейчас, когда уже видны результаты проделанной работы, наши котельные и теплотрассы функционируют без аварий и перебоев.

Улучшить работу в значительной степени помогает и то обстоятельство, что автопарк аварийной службы УККТС вырос на 20 процентов. Причем все поступившие машины — новые, а это значит, что мобильность аварийной службы намного возросла.

Были, правда, трудности и в этом сезоне. По-прежнему не хватало радиаторов, не доставало леса. Но зато труб было в достатке, как никогда.

— Непросто складываются отношения у нас со смежниками, — сетует Сергей Викторович. — Из-за этого отопление второго микрорайона котельными КСК и «Ленинским прома» задержалось в этом году почти на месяц.

А у УККТС таких накладок нынче нет. И не только из-за того, что из многолетнего прорыва котельная служба объединения «Ленинскуголь» в последнее время уже вышла, работает теперь в устойчивом ритме. Помогают стабильной работе и новые экономические отношения, которые руководство смело внедряет в коллективах своих подразделений. Все вместе и привело к хорошим результатам.

В. БУРЦЕВА.

„СЪЕЗД“ В ШКОЛЕ

Задолго до праздника, посвященного 73-й годовщине Великого Октября, старшеклассники школы № 29 решили отметить эту дату нестандартно, с большой пользой для понимания истории, а главное, чтобы разобраться в сложной обстановке страны в настоящее время.

Хотели ребята узнать поближе, детальнее о тех партиях, которые, как грибы после дождя, рождаются сейчас в разных регионах страны.

Решено было провести инсценированное заседание II Всероссийского съезда Советов от 25—26 октября 1917 года. Каждый из 7—11-х классов должен был представлять какую-либо партию, участвующую на этом историческом заседании рождающегося Советского социалистического государства. Здесь и эсеры разных оттенков, и меньшевики, и анархисты, и большевики, и представители других партий.

Готовились тщательно. Надо было знать программу «своей» партии, лозунги, песню, иметь соответствующие костюмы.

Работа проведена была значительная. Помогли «Большая Советская Энциклопедия», разные справочники, пособия по истории, литература.

И вот оно, это театрализованное «заседание». На сцене — ведущий II съезда Советов и представители (по одному человеку) от каждой партии. Объявляется повестка «съезда». Затем представители всех оппозиционных партий показывают свою программу. Собранные на съезд делегаты бурно реагируют на их выступления. Здесь и «браво», и рукоплескания, и осуждающий свист, и захопывание, и словесные протесты, и обсуждения.

Было интересно и очень полезно: можно разобраться, что из себя представляет каждая партия, что из ее программы и лозунгов можно взять, а что отвергнуть. Очень здорово это получилось у учащихся 11, 10-х классов, которые представляли партии большевиков и меньшевиков.

Сразу было видно, что именно ленинская партия большевиков с их лозунгами и программой была самой революционной, последовательной и демократичной во внутренней и внешней политике молодого Советского государства. Недаром народ пошел за большевиками. В ходе театрализованного представления были и стихи, и песни, и сценка из пьесы «Птимистическая трагедия». В итоге все спели «Интернационал».

Большая заслуга в этом интересном и весьма почетном мероприятии самих ребят, их классных руководителей и организатора внеклассной работы Тявиной Надежды Васильевны.

В. КНЯЗЕВА.
Преподаватель истории школы № 29.



ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ. Недавно в русской, а затем и Советской Армии артиллерию называли «богом войны», и соответственно именовали артиллеристов. Орудийные расчеты подразделений учебного артиллерийского полка, составленные из молодых солдат, которые затем станут сержантами, пока еще не называют себя «служителями этого грозного бога». Но артиллеристами их уже можно именовать с полным правом. Скоро здесь произойдет выпуск из «учебки». По тактико-специальному занятию, на котором проводилась эта фотосъемка, можно утверждать: в войска уйдут всесторонне подготовленные специалисты, знающие артиллерийское дело, умеющие руководить малыми подразделениями.

Командир передового учебного дивизиона гвардии майор Александр Параскеев уверен в своих воспитанниках: здесь они получили высокую специальную, полевою и огневую выучку.

На снимке: рядовой Шухрат Гадов (на переднем плане) на тактических занятиях в поле.

Фотохроника ТАСС.

ПОСАДОЧНАЯ платформа Киевского вокзала в Москве была не очень людной: воскресенье, сезон послеотпускной, да и поезд к отправлению готовился пока только один — сумской. Тем заметнее выделялась группа людей, явно непохожая на ожидающих отъезда пассажиров. Один из них сидел за столом, заваленным бумагами. На самодельном флажке — желто-голубое знамя, на походном щите — лозунги, призывающие бороться за обретение Украиной самостоятельности. Оживленно жестикулируя, несколько мужчин что-то говорили людям, по-видимому, заинтересовавшимся, что все это значит.

Заинтересовалась и я. Среди агитаторов особенно привлекал внимание мужчина лет шестидесяти, худощавый, подвижный, с густой седой шевелюрой. Чувствовалось, что он здесь старший не только по возрасту, но и по положению. К нему и обратилась я за разъяснениями.

— Если вы согласны с тем, что Украина должна обрести суверенитет, поставьте свою подпись под воззванием, — пригласил он.

Я, конечно, против диктатуры центра и за суверенитет каждой республики, но ставить подпись под каким-то сомнительным документом не собиралась. Тем более, что о тексте воззвания следовало судить лишь по вывешенным плакатам: бумага, предъявляемая собранным, содержала лишь подписи. Не исключено, что текст этот в своей конкретике был далеко не столь безобидным, как краткие призывы на щите. Очень может быть, тот, кто подписывался, считал, что ставит подпись именно под ними, не оскорбляя агитаторов недоверием и не требуя предъявить ему подлинный текст. К слову сказать, в течение часа, пока я находилась на платформе, не заметила ни одного желающего подписаться под требованием предоставить полную «ожовто-блакитную» самостоятельность родной Украине. Не сделала этого и я. И, если у читателей хватит терпения дочитать до конца, они поймут — почему.

В силу своей профессии газетчики привыкли во всем докапываться до сути. Поэтому мне важно было понять, для чего нужны подписи, собираемые в защиту самостоятельности союзной республики не на ее территории, а на московском вокзале. Узнав, что мой собеседник — из организации под названием «РУХ», я заинтересовалась еще больше, так как читала о ней в центральной прессе много нелестного. И вот представилась такая воз-

можность лично убедиться, правы ли в своих оценках «Труд», «Комсомолка» и другие издания. Ведь там тоже работают люди, со своими симпатиями и антипатиями, им свойственно ошибаться, как и всем. К тому же возглавляет этот «РУХ» замечательный украинский поэт Иван Драч, рядом с которым, на мой взгляд (и не только на мой), сегодня трудно поставить кого-либо из его собратьев по перу. Вот почему я несколько сомневалась в объективности своих коллег из центральной прессы.

— Не понимаю, почему

стями, Белоруссией — и далее по всему периметру. Но, может, они правы? Может, украинскому народу действительно необходимо «развестись» с Россией? И я попросила собеседника аргументировать это стремление к выходу из Союза.

Однако здесь пан агитатор меня разочаровал. Опять блестящий флер красивых фраз, соловьиная песня во славу национальной культуры и родного языка, которым прозвучало вырождение, если не обособиться как можно скорее. Мы долго и бесплодно спорили о том,

раммы «РУХа», следовательно русский язык на Украине запретить, дабы сохранить чистоту нации. — Вы представляете, семьдесят процентов молодых людей не говорят на родном языке! — возмутился пан агитатор. — Только коммунисты, только москали со своей имперской политикой в том повинны.

Это было уже слишком!

— Вот вы — человек пожилой, — парирую, — судя по эрудиции, образованный; не исключено, что учитель, и очень может быть, что филолог. Как

бы куда лучше, чем при коммунистах!

Такого кощунства не выдерживает ни та, ни другая сторона. Гневный гул заставляет «профашиста» снова нырнуть в толпу.

Руководцы слегка смущены «поддержкой», но продолжают стоять на своем. Однако, похоже, сторонников им уже не приобрести.

— Покидаю «поле боя» незамеченной, противникам и единомышленникам не до меня, они продолжают горячо дискутировать. Под стук колес все еще размышляю о вокзальном происшествии и по-прежнему не могу понять главного: зачем понадобилось «руховцам» агитировать у сумского поезда вместо того, чтобы просто поехать в Сумы и на месте решить свои национальные вопросы?

Ответ получаю в Сумах. — Они у нас были, — рассказывает сестра, — Собрали митинг, пытались гнать коммунистов, памятник Ленину сбросить с постаментов, из Союза выйти. Ну, их тут народ чуть не побил. Так мидия, чтобы чего не вышло, быстренько посадила их в поезд и отправила домой.

Вот теперь все предельно ясно. Плевали они на язык, на культуру, на нацию — только власть им и нужна. Власть, чтобы творить свои беззакония «во благо родной Украины». Бедная многострадальная моя родина, кто только не бандитствовал «во благо» тебя! Не знаешь, сейчас, кажется, мена другие. Дай-то, чтобы впредь батальоны шли только словесные! А то ведь «кровя пидать за идею» мы научились и лучше, чем слушать и слышать друг друга.

Кстати, слово «рух» в переводе на русский язык значит «движение». Возник «РУХ» и стал популярен на западе республики, а Левобережье его идей не приемлет. Однако отделяться от Союза «руховцы» желают не только западными областями, а всей Украиной, хотя с восточными братьями и с югом республики мир их никогда не брал: всех, кто говорит не так, как они, «западенцы» называют москалями и очень не любят. Так зачем же им нужна свобода вместе с Левобережными москалями? А затем, растолковывали мне сумчане, что земли здесь богатые, земля райская, кому охота от богатства отказываться. Но, добавляли земляки, ничего у них не выйдет, мы отделяться от России не собираемся. Этот «рух», дескать, нам непутуный.

...А новый сборник стихов Ивана Драча я купила. Куда бы ни влекли человека сегодня суетные помыслы, они переходящи, а настоящая поэзия — вечна.

В. СЕРГИЕНКО.

„РУХ“ — ДВИЖЕНИЕ В НИКУДА?

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

за самостоятельность Украины должны ратовать случайные люди, в большинстве своем живущие вне ее, — добивалась я. — Впрочем, украинский парламент провозгласил уже суверенитет, так что вы ломитесь в открытую дверь.

— То было антинародное решение, — ответил агитатор. — Мы за полную самостоятельность, за свободу от Москвы, за собственное государство. А подписи поставив приглашаем людей не случайных, а тех, кто считает себя истинным украинцем, даже если он не живет на родине. Лишь бы ее судьба была ему безразлична.

Ах, вон оно что! Теперь многое становилось понятным. «РУХу» просто нужна власть. И образ Ивана Драча как-то сразу потускнел в моей душе. Но, раз уже представился случай, следовало выяснить все до конца.

Надо отдать должное, пан «руховец» был превосходным оратором. Оплетая вас мишурой красивых слов, он умел спрятать за их завесой истинный смысл. Послушаешь — благородное дело взвалили на свои плечи члены этой организации. Свобода, независимость — кто же из нас сегодня против них? Только ведь каждый понимает их по-своему. Члены «РУХа» считают, что по-настоящему свободной Украина сможет стать лишь после того, как государственную границу подведет чертой под Воронежской, Белгородской, Курской, Брянской обла-

должна ли вся Украина говорить исключительно и единственно на литературном языке. Ссылаясь на филологические и другие высшие авторитеты, я пыталась доказать, что все диалекты имеют одинаковое право на существование, ибо они есть равноправные составные живого народного языка. И харьковчане никогда не заговорят по-тернопольски, потому что сие противоречило бы всему многовековому развитию этой части населения республики. Ссылаясь на исторические корни всех славянских языков, на Киевскую Русь, откуда все мы родом. Напоминала о том, как бережно и любовно языковеды по крупинкам собирают в российской глубинке народные песни, сказки, пословицы, стараются сохранить и особенности произношения, и языковой строй. В конце концов, политика — дело ситуативное, а язык — категория нравственная, его нельзя выхолащивать в угоду чьим-то амбициям.

Но мой оппонент слышал только себя. К слову, разговор мы вели на довольно спранный манер. Агитаторы «РУХа» — на чистейшем украинском языке, я — мешая русский с украинским. Не имея какой-либо разговорной практики, трудно сразу переключиться даже на родной язык, если почти всю сознательную жизнь живешь вне родины. Однако понимали друг друга мы отлично, потому что на Украине родными считаются оба языка. Теперь же, исходя из прог-

же вы допустили, что дети ваши и внуки не знают родного языка? При чем здесь коммунисты и москали, если вы их ему не учили?

К тому времени я уже стояла с паном «руховцем» не один на один. Каждый из нас «оброс» единомышленниками. И его «лагерь», как я с некоторым злорадством отметила про себя, был заметно жиже.

— Ратуете за самостоятельность, чтобы сохранить культуру, а сами ведете себя, как варвары, — раздается из моего «стана». — Памятник Ленину в Тернополе сбросили, осквернили, а вместо него Степана Бандеру хотите водрузить.

«Руховцы» начинают объяснять, что то был борец за свободу Украины. — А Нестору Ивакивичу тоже памятник поставите? — осведомляюсь ехидно.

— Не надо путать бандита с патриотом! — оскорбляется пан агитатор.

— Ну, какой же он бандит? — продолжаю издеваться. — Тоже ведь против москалей за свободу Украины боролся.

С противоположной стороны бьет «тяжелой артиллерией»:

— Советы оккупировали Украину, захватили. Она после революции была народной республикой...

— В составе панской Польши, — подсказывают с нашего «бастиона». Из толпы выныривает угловатого вида мужик и злобно бросает:

— Да если бы нас Гитлер завоевал, мы жили

ЛЕНИНСК - КУЗНЕЦКИЙ имеет причудливую конфигурацию: более чем на три десятка километров раскинулся он вдоль реки Ини, то вплотную прилегая к берегу, то отделяясь от него поселками. Городская черта составляет более 14,1 тысячи гектаров, пойменной земли гораздо меньше — 1,2 тысячи гектаров. Но вся она представляет собой полностью нарушенное пространство. Есть здесь и отработанные угольные разрезы, и действующий песчаный карьер, и отвалы шахтной породы, ею отсыпанные дороги, и масса несогласованных инженерных коммуникаций, свалок и прочее. Болота и заболоченные участки являются следствием застоя поверхностных и шахтных вод, образовавшихся вследствие деформации земной поверхности «благодаря» горным выработкам.

Взять ту же шахту «Комсомолец». Помимо прочих грехов, ею незаконно сооружен отстойник шламовых вод площадью в пять гектаров. Около него навалена порода для наращивания ограждающих дамб. Это еще плюс три гектара. Жидкий шлак сливается прямо на деревья и кустарники, а порода горит круглые сутки в 10 метрах от жилых домов.

Не отстает от коллег и шахтоуправление «Кольчугинское». Оно демонстративно не выполнило ни одного пункта из трех приказов объединения «Ленинскуголь». Руководители шахтоуправления понесли административное наказание, но, увы, безрезультатно. Только за текущий год «Кольчугинское» нарушило 10 гектаров городских земель, используемых под буре-

ние свалки в районе «Энергостроя». Еще столько же захвачено под телятник и гусятник. А ведь на этом предприятии «висит» 29 заболоченных гектаров соснового парка, где уничтожено 58 тысяч сосен в возрасте 30 лет. Нанесен ущерб в 10 миллионов рублей (1 сосна сто-

ит 164 рубля). Устроена свалка породы на улицах Красноспитерской и Живописной. Кстати, из последней порода вообще не поступает в отвал. И все это находится в черте города! Да и шахта «Заречная» не приступила к очистке горного отвода от породы и мусора. Территория около отстойников завалена угольным шламом.

ЧТО ОСТАВЛЯЕМ В НАСЛЕДСТВО? ПРОИЗВОДСТВО И ЭКОЛОГИЯ

А вот шахта «Польсаевская» активно включилась в работу: очистила горный отвод, выполнила все другие мероприятия, за исключением одного пункта — не вывезен мусор после сноса домов по улице Обручева. Приготовили польсаевцы и план мероприятий на 1991 год, предусматривающий озеленение очищенных площадей. Шахта «Кузнецкая» содержит свой горный отвод в порядке, но вот промплощадка у нее самая грязная и захламленная.

Еще одна проблема стоит очень остро. Пусть и небольшие, успехи могут пойти насмарку из-за низкого уровня контроля и учета по вывозке и складированию породы. Если руководствоваться шахтовыми данными, за восемь месяцев с бункеров отгружено 2218 тысяч тонн

породы. На породные же отвалы поступило всего 1496 тысяч тонн. Разница значительная, если учесть, что все это осело на самовольных свалках и других участках в порода. Причем половина — с разрешения руководства Ленинской автобазы. Еще в 1989 году на одном из заседаний горисполкома было решено, что только с разрешения РГТИ, горСЭС, комитета по охране природы и оформления паспорта на отсыпку управлением архитектуры автобазе будет разрешено сыпать породу вне отвалов. Но решение это так и осталось на бумаге. В автобазе нашелся всего один (!) паспорт — разрешение на отсыпку породы — и то в районе 189-го разреза. А у руководства автопредприятия один ответ: поймать — накажем, а не пойман — не вор. Наверное, поэтому даже инженерно-технические работники не

проводят рейды по маршрутам, а судя по письмам с шахт, за девять месяцев наказано пять водителей лишением премии на 100 процентов. Правда, никого не волнует, убрали они или нет породу. Госавтоинспекция тоже не проверяет маршруты следования машин с породой. Вот так и получается, что предприятия очищают большие участки земли, а на них стараниями «мудрецов» из автобазы вновь растут кучи.

Более того, даже в эксплуатации «законных» породных отвалов наблюдаются нарушения. Нередко своевременно не отвалываются борта глиной, поэтому нарушается отработка горизонтов, изменяются границы. Технологические дороги на отвал и песчаный карьер не поливаются, пыль оседает на пастбищах. С нарушениями эксплуатируются и городские свалки бытового мусора. Их территории не ограждены, а содержимое разносится ветром во все стороны, частенько и горит из-за отсутствия противопожарных мер. Бульдозерные работы выполняются несвоевременно. Район бывшей свалки так и не рекультивирован до сих пор. Про сор и вывозку мусора из частного сектора и говорить не приходится, особенно в прибрежной зоне. Так и увеличивается из года в год куча хлама и отбросов, смываясь ливневыми водами в Ини.

Вот и задумайтесь, какое наследство оставляем мы нашим детям и внукам.

Г. КОРОВУШКИНА.
Главный инженер управления архитектуры и градостроительства горисполкома.

Солженицын и будущие границы

Александр Солженицын отчетливо и громко скавал то, о чем многие знали, раздумывали про себя, но обычно предпочитали не говорить вслух. В своем эссе «Как нам обустроить Россию? Поисковые соображения» он с полной откровенностью и прямой поставил вопрос о неизбежном, по его мнению, государственном размежевании народов, населяющих ныне СССР, и возникающей в этой связи необходимости пересмотреть некоторые существующие сейчас границы.

«...Три прибалтийские республики, три закавказские республики, четыре среднеазиатские, да и Молдавия, если ее к Румынии больше тянет, эти одиннадцать — да! — непременно и бесспорно будут отделены», — подчеркивает Солженицын. «И вот за вычетом этих двенадцати (одиннадцать плюс Казахстан, о котором ниже — В. Р.) — только и останется то, что можно назвать Русь, как называли издавна (слово «русский» веками обнимало малороссов, великоросов и белорусов), или Россия (название с XVIII века), или, по верному смыслу теперь: Российский Союз».

Эти и другие суждения, высказанные выдающимся русским писателем, разожгли — иначе и быть не могло — ожесточенный спор. Важность и сложность затронутых проблем вынудили изложить свою точку зрения — а именно, решительное согласие — самого Президента СССР. «Для меня, как политика, непримлемы взгляды Солженицына на будущее нашего многонационального государства», — категорически объявил он, выступая на заседании Верховного Совета. Мотивируя свою позицию, М. С. Горбачев, в частности, сказал депутатам: «Ходить по этой земле с ножницами или с плугом, пытаться разделить ее и размежевать — это не только недопустимое, глубочайшее заблуждение».

Естественно, бурной была реакция на «поисковые соображения» на Украине. Полемицируя с местными сепаратистами, Солженицын позволил себе поставить под сомнение нынешний территориальный состав этой союзной республики. «Откуда, — задает он вопрос, — этот замах: по живому отрубить Украину (и ту, где сроду старой Украины не было, как «Дикое Поле» кочевников — Новороссия, или Крым, Донбасс и чуть не до Каспийского моря). «В Литве и в Польше белорусы и малороссы сознавали себя русскими и боролись против ополячения и окатоличения, — пишет в другом месте автор. — Возврат этих земель в Россию был всеми тогда осознаваем как «Воссоединение»».

«Я с почтением относился и отношусь к праву любого иметь свои взгляды, но до того предела, пока они не топчут сапогами мое национальное достоинство», — восклицал на том же заседании Верховного Совета украин-

ский поэт Борис Олейник, народный депутат СССР. Подверг сомнению прогнозы Солженицына — особенно в том, что касается отделения двенадцати республик, — Глеб Якунин, православный священник, снискавший признание своей правозащитной деятельностью. Одновременно он попытался и успокоить Бориса Олейника. По мнению Глеба Якунина, чья заметка опубликована в «Литературной газете», Солженицын «все же заблуждается, слишком идеалистически смотрит на славянский мир — он несколько отошел от нашей действительности и не ощущает сполна реально-го дыхания политической жизни. Вряд ли мы удержим Белоруссию, не говоря уже об Украине».

Признавая, что в республике казахов примерно 40 процентов — столько же, сколько и русских, — казахский писатель Ануар Алимжанов тем не менее выдвигает возражение: «Историческая Русь — это земля, так же далекая от Сибири, как от Южной, так и Восточной. Урал был завоеван». «Стада, а вместе с ними и люди здесь не бродили, где пошло, — утверждают в своем письме пятнадцать других писателей из Казахстана. — Каждый род и семья имели свои твердо установленные зимние и летние пастбища, четко определенные пути перегона скота...».

Иного мнения придерживается народный депутат СССР Галина Старовойтова, известная своими выступлениями в защиту населения Нагорного Карабаха. С ее точки зрения (она имеет в виду не только Казахстан), «согласованная сторонами корректировка внутренних границ могла бы решить некоторые наши национальные проблемы». Отмечая, что «при всей болезненности этой острой темы мы не сможем бесконечно от нее прятаться», Старовойтова пытается сформулировать три критерия, на основе которых следует решать пограничные споры. Во-первых — историческая принадлежность территории тому или иному народу. Во-вторых — этническое большинство, проживающее на ней сегодня. В-третьих — волеизъявление большинства населения, выраженное в той или иной законной форме.

Полемика вокруг «программы Солженицына», подлившей масла в огонь национального несогласия, несомненно, будет продолжаться. Вновь терпят неудачу попытки наложить добровольно — принудительный обет молчания — во имя успокоения умов и во избежание дальнейших эксцессов — на одну из самых сложных и деликатных тем дня. Впрочем, как показывает исторический опыт, давний и новейший, замалчивание болезненных проблем приводит лишь к тому, что они на время загоняются внутрь, но рано или поздно все равно прорываются наружу, только в еще более резкой и опасной форме.

В. РЕЗНИЧЕНКО.
Политический обозреватель.
(ИАН).

Если заставит жизнь

В кинотеатре «Победа» демонстрировался фильм «Рэмбо», где в роли главного героя, как извещала пресса, выступила мегазвезда американского кино Сильвестр Сталоне. Надо заметить, американские фильмы тем хороши, что в них видишь высокое актерское и операторское мастерство, оттого они во многом и выигрывают по сравнению с нашими фильмами аналогичного жанра. Характерна для них и тщательная детализация.

Сюжет фильма прост — герой — одиночка вступает в борьбу за добро и справедливость с хорошо оплаченной полицейской службой во главе с ее шерифом.

Как-то услышал в троллейбусе, что поражает умение героя выживать в любой обстановке, его обращение с любым оружием. Немудрено, ведь он — профессионал своего дела, прошедший «практику» на поле боя во Вьетнаме. Меня это как раз не удивило.

Если подумать, посмотреть, и в нашей жизни найдется много ларней, не уступающих Рэмбо в поведении при экстремальных ситуациях, а возможно, и намного превосходящих его. Да сама наша система ежедневно испытывает тысячи людей на выживаемость. Вспомним, как Рэмбо без обезболивания зашива-

ет себе рану на руке. Конечно, он умеет терпеть боль, но я знал человека, который в аналогичной ситуации отрезал себе ногу и остался жив. В жизни всегда будут и были люди, подобные Рэмбо.

Есть у него отличные качества, которые непременно станут для молодых образцом подражания:

Наш кино клуб

физическая мощь, отличное здоровье, ловкость, хладнокровие, умение быстро ориентироваться в сложной обстановке. Особенно меня восхитили кадры его падения с высоты на деревья и путь по подземному лабиринту в темноте. Когда он, несмотря на атаку крыс, сумел продолжить путь и выйти к желанному свету.

Однако в связи с этим вспомнился мне рассказ шахтера из Анжеро-Судженска, попавшего в зал. «Не страшно, что ты один, — говорил он, — что вокруг темнота, трудно дышать. Я верил, что меня найдут и спасут».

Жуть пришла с нападением крыс. Но и прошла в борьбе с ними, когда он, лежа, ломал их хребты и отбрасывал этих крыс в сторону. Она настолько поглотила его, заставила забыть о времени

и пространстве, что он даже не заметил прихода долгожданного горноспасателя.

Недавно на глаза попала статья о ныне покойном Георгии Павловиче Тэнно, ни за что осужденном на 25 лет. Он не согласился с приговором, дважды бежал, был пойман, жестоко избит. Пройдя годы заключения, выжил, дождался амнистии, основал в стране школу атлетической гимнастики. Это реальный герой нашей среды. Думаю, что Г. П. Тэнно гораздо выше Рэмбо по духу. И он вполне заслужил право на создание о нем художественного фильма, который собрал бы не меньше молодежи, чем «Рэмбо».

А Рэмбо, кстати (судя по фильму), очень несчастный человек. Вспомните, как он говорит о том, что любит одиночество, неделями ни с кем не разговаривает и остро тоскует по своим друзьям. Вряд ли этому можно позавидовать или взять примером для подражания.

Вообще же, фильм стоит посмотреть по мотивам, о которых я уже рассказывал. Только не надо слепо восхищаться подвигом Сталоне, лучше внимательно посмотреть на тех, кто живет рядом с тобой.

А. АФАНАСЬЕВ.
Читатель и кинолюбитель.

Негде выступать

Какие молодцы томичи, что взялись за строительство спортивных сооружений в своей области. Теперь в каждом районном центре, во многих колхозах и совхозах есть спортивные комплексы с футбольным полем, небольшой трибуной, несколькими площадками, стрелковым тиром...

Хуже положение в самом Томске. Сейчас в городе нет ни одного стадиона, на котором можно было бы провести областные легкоатлетические соревнования: для этого даже не готова ни одна беговая дорожка. А на тех, которые есть, бежать нельзя без риска сломать ноги. Бесплезно искать хоть на одном стадионе сектор для прыжков в длину, высоту, для толкания ядра...

Пришел в совершенное запустение центральный городской стадион «Труд». За ветхостью разобрана западная трибуна, сгорела деревянная южная. Здесь нет раздевалок.

Вот уже три года томские хоккейные болельщики не видят своей команды, выступающей также в чемпионате страны. «Домашние» игры она проводит в Барнауле, Прокопьевске, в тех городах, где удастся снять в аренду Дворец спорта. Свой Дворец уже несколько лет находится на реконструкции.

А ведь общеизвестно, что без спортивных сооружений невозможно развитие ни спорта, ни физической культуры.

В. ЯКУШЕВ.
Корр. ТАСС.

Томск.

Зам. редактора В. В. ПЛИСЕНКО.

РЕКЛАМА СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ТЕАТР

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА в помещении Дворца культуры им. Ярославского. «ТЕАТРАЛЬНЫЕ ПЯТНИЦЫ». 16 ноября А. Кремер Пьеса И. Прута и А. Дмоховского. КАТРИН («Герцогиня Лефевр») Оперетта в двух действиях. Начало спектакля в 19 часов.

КИНО

Кинотеатр «Победа» СЕРДЦЕ АНГЕЛА (10, 12, 16, 17.50, 19.50, 21.30). ЕДИНИЦА С ОБМАНОМ (14.15). Кинотеатр «Сибирь» ЧЕРНЫЕ СТУПЕНИ (10, 14). Кинотеатр «Рассвет» ТАЮЩИЕ ОБЛАКА (17, 20). ПРИКЛЮЧЕНИЯ ПИНГВИНЕНКА ЛОЛО (14). Кинотеатр «Строитель» ТОРМОЖЕНИЕ В НЕБЕСАХ (18, 20). ТАЙНА СТАРОГО ЧЕРДАКА (16). Центральный ДК ВЕЛЬД (18, 20). ДК имени Ярославского ЛЮБОВНЫЙ НЕДУГ (16, 19). ДК им. Ленина КРАСНОЕ ЗОЛОТО (18, 20). Клуб «Горномонтажник» ДОПИНГ ДЛЯ АНГЕЛОВА (18, 20). Видеозал ЦДК ЗВЗДНЫЕ ВОЙНЫ-5 (16). ПЯТНИЦА, 13-го (18). НАСТОЯЩИЙ МУЖИК-ГУЛЯКА (20). Видеозал «Ровесник» МУЛЬТВОРНИК (14). Видеозал ДК им. Ленина ЛИЦО СО ШРАМОМ (18).



СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФИОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

На завод «Кузбассэлемент» — электромонтеров, слесарей — сантехников, газосварщиков, токарей, фрезеровщиков, электриков, слесарей — вентиляционников, контролеров отдела технического контроля, женщин работниц в цеха, в детские сады — помощников воспитателей (средняя месячная заработная плата 187 рублей), для них установлено бесплатное питание и бесплатное содержание их детей в детских садах завода. Выплачивается вознаграждение по итогам работы за год. Имеется санаторий — профилакторий, спорткомплекс, пионерский лагерь, туристическая база. К услугам трудящихся на территории завода магазины: «Промтовары», «Сельхозпродукты».

На электроламповый завод — токарей, фрезеровщиков, слесарей-ремонтников, электрогазосварщиков, электрослесарей, штукатуров-маляров, слесарей по сборке металлоконструкций, каменщиков, подсобных рабочих, грузчиков, водителей категории «Д», тракториста, машиниста экскаватора на пневмоходу, крановщика на СМК-101; стюардов, монтажников по монтажу стальных и железобетонных конструкций; в сборочный цех — монтажника — вакуумщика, налад-

чика технологического оборудования; в газодизельный цех — газогенераторщиков, машинистов котельной, слесарей по ремонту и эксплуатации газового оборудования, сменных мастеров; на стекловаренный участок — наборщиков стекломассы, прессовщиков горячего стекла, гончара, составителей шихты, засыпщиков шихты, стемщиков горячих изделий (работа на стекловаренном и газодизельном участках дает право идти на пенсию на льготных условиях по списку № 1 и № 2); термиста, расточника на координатных станках, жестянщика, помощника директора по быту, бухгалтеров.

В управлении по профилактике, тушению подземных пожаров и рекултивации производственного объединения «Ленинскуголь» — машинистов бульдозеров и экскаваторов, которым идет льготный стаж (заработная плата 400—500 рублей), слесарей по ремонту дорожно-строительных машин и тракторов (заработная плата 300 рублей), слесарей-ремонтников (заработная плата 250 рублей), водителей автомобилей (заработная плата 300—400 рублей), электрогазовщиков (заработная плата 250—350 рублей), машиниста крана (заработная плата 380—400 рублей), бурового мастера (оклад 230 рублей), мастера участка козработ (оклад 210 рублей). Юношам, вернувшимся из рядов Советской Армии, выпла-

чивается единовременное пособие.

В геологоразведочную партию треста «Кузбассуглеразведка» — механика по автотракторному транспорту (оклад 220 рублей, выплачивается премия). Предприятие работает на коллективном подряде.

В телерадиокомбинат «Радуга» — телерадиомехаников, антенщиков, специалистов в области радиоэлектроники. Работа постоянная, по совместительству, на дому.

В Беловскую дистанцию электроснабжения Кемеровской железной дороги — мужчин по специальностям: электромонтер контактной сети 2, 3, 4, 5-го разрядов (заработная плата 240—335 руб., продолжительность отпуска 24—33 дня в зависимости от стажа работы), электромонтеры по ремонту воздушных линий электропередач 2, 3, 4, 5-го разрядов (заработная плата 225—290 рублей, ежегодный отпуск 24—33 дня). Место работы: станция Проектная, Ленинск-Кузнецкий, Егорово. Все принятые на работу пользуются льготами для работников железнодорожного транспорта: выдается бесплатный билет для проезда по Кемеровской железной дороге и по Союзу, выплачивается вознаграждение по итогам работы за год и за выслугу лет, выдается бесплатная спецодежда.

В погрузочно-транспортное управление производственного объединения «Ленинскуголь» — дежурных стрелочников поста, слесарей по ремонту подвижного состава, электромонтеров СЦБ и связи, электромехаников СЦБ и связи,

монтажника санитарно-технических систем и оборудования, составителей поездов, помощника составителей, каменщика (печника), штукатура, посудомойку.

В автобазу № 4 — токарей, моториста, шлифовщика, слесарей по ремонту автомобилей, автокрановщика, сторожей. Работающим в автобазе выплачивается вознаграждение по итогам работы за год и выслугу лет. На предприятии имеется магазин, принимаются заказы на пошив одежды от работников автобазы. Доставка на работу и с работы — служебным транспортом.

В целях оказания помощи предприятиям и организациям в подготовке, переподготовке и повышении квалификации по рабочим специальностям центр по трудоустройству, переобучению и профориентации населения предлагает перечень профессий, подготовка которых начинается с 12 ноября 1990 года: электрогазосварщик, токарь — срок подготовки 6 месяцев; машинист котельных установок — срок подготовки 3, 5 месяцев; машинист компрессора — срок подготовки 3 месяца 1 неделя; лифтер, электрик — срок подготовки согласно программе; печник — срок подготовки 5 недель.

Курсы организованы на учебно-курсовой базе г. Кемерово, заявки предприятий и предложения граждан просим направлять в центр по трудоустройству.

За справками обращаться: пр. Кирова, 38а, центр по трудоустройству, переобучению и профориентации населения.

Учредители газеты

Ленинск - Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

Издатель

Издательско-полиграфический концерн «Кузбассполиграфиздат».

Адрес редакции

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Болнинского, 15.

Телефоны редакции

редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела общенационально-политической жизни — 2-07-08, отдела социальных проблем — 2-07-09, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительного — 2-07-10, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13. Справки по объявлениям — 2-07-13.

Индекс издания — 51915. Тираж 46027 экз.

Газета выходит 3 раза в неделю, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году. Объем — 1 п. л. Офсетная печать.

Газета отпечатана в Ленинск - Кузнецком полиграфическом производственном объединении издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Телефон редактора — 2-07-14. Заказ № 7862.

Газета подписывается по графику в 17 часов. Номер подписан в печать в 16 час. 30 мин.

В соответствии с договором с Ленинск-Кузнецким районным узлом связи газета «Ленинский шахтер» доставляется подписчикам в день выхода.

Цена одного экземпляра газеты: по подписке — 3 коп., в рознице — 3 коп.

Внимание: премьера!

С 17 ноября на экране ЦДК — премьера кинофильма «Легенда о княжне Таракановой» («Царская охота»). Сценарий: 15, 17.30, 20 часов. Гнев Екатерины Великой, изысканная красота претендентки на русский престол, любовь к похитителю и палачу Алексею Орлову, изощренные пытки в тюремной камере — все в этом фильме. Это и мелодрама, и трагикомедия, и триллер. В главных ролях: С. Крючкова, А. Самохина, Е. Еременко.

Клуб служебного собаководства ДОСААФ производит закупку взрослых сторожевых собак пород: немецкая, восточно-европейская, кавказская овчарка. Обращаться по адресу: ул. Мересьева, 2, в воскресенье с 12 до 15 часов. Клуб служебного собаководства ДОСААФ.

Утерянное свидетельство о восьмилетнем образовании АП № 17385 на имя Коробова Александра Евгеньевича считать недействительным.

ВНИМАНИЮ ГОРОЖАН!

19 ноября начинает работу лыжная - прокатная база «Спартак» горсовета ВДФСО профсоюз, которая находится в районе поселка Дачного. База работает в среду, четверг, пятницу, субботу, воскресенье с 9.30 до 17 часов. Здесь можно получить напрокат лыжи, санки. Цена разового проката: лыжи детские — 30 копеек, взрослые — 50—70 копеек, санки — 10 копеек, санки «Чук и Гек» — 50 копеек. Принимаются коллективные заявки от предприятий и учреждений. Телефоны для справок: 2-12-31, 2-12-32.

МЕНЯЕМ

Две двухкомнатные благоустроенные квартиры на четырехкомнатную улучшенную планировку от центра до 1-го микрорайона. Обращаться: бульвар Химиков, 8/1—21.

Комнату гостиничного типа (18 кв. м) во Владивостоке на одно- или двухкомнатную благоустроенную квартиру в Ленинске-Кузнецком или Польсаево. Обращаться: г. Польсаево, ул. Ягодная, 2—5.



Дорогую Данилюк Елизавету Парамонову с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, желаем сердцем не стареть, побольше радости и счастья, внучат растить и не болеть.

Дети, внуки.

Дорогую Осокину Лябову Парамонову с днем рождения! Желаем здоровья, счастья, долгих лет жизни!

Родные.

Шабалину Нину Денисовну с 55-летием! Желаем крепкого здоровья, желаем сердцем не стареть, побольше радости и счастья, внучат растить и не болеть.

Муж, дети, внуки.

Потерялась собака, породы — колли, рыже-белый окрас. Нашедшего просим вернуть за вознаграждение. По ней скучают ее маленькие друзья. Адрес: пр. Кирова, 75—80.

БЛАГОДАРИМ

Выражаем сердечную благодарность коллективу ПТУ, разреза «Моховский», шахты «Польсаевская», школы № 17, соседям, всем друзьям и родным, принявшим сердечное участие и оказавшим огромную помощь в организации похорон моих любимых жены Натальи Александровны и сына Александра Едакиных.

Муж и дочь, отец и сестра.

Выражаем сердечную благодарность совету ветеранов и коллективу участка Р30 шахты «Кузнецкая», работникам и ИТР шахты «Польсаев-

СНИМУТ

Семья из двух человек — квартиру. Обращаться по телефону 9-43-67 до 17 часов.

ПРОДАЮТ

Небольшой дом по пер. Лесному, 26—2. Обращаться: пер. Лесной, 21—18.

Коллектив школы-интерната № 23 выражает глубокое соболезнование воспитателю Низовой Ирине Васильевне по поводу гибели сына Сергея и сестры Светланы

ская» и «Заречная», бывшим соседям, родным и знакомым и всем добрым людям, оказавшим нам материальную помощь и моральную поддержку и принявшим участие в похоронах нашего дорогого мужа и отца Сазонова Александра Иосифовича. Низкий всем поклон.

Жена, дети, внук.

Выражаем искреннюю благодарность коллективу вневедомственной охраны и ГОВД, разделившим наше горе и оказавшим помощь в похоронах нашего дорогого мужа, отца, брата, сына Солодухина Валерия Владимировича.

Семья Солодухиных.

Узел производственно-технологической связи производственного объединения «Ленинскуголь» выражает глубокое соболезнование ветерану войны и труда Мельникову П. И. в связи со смертью его жены

МЕЛЬНИКОВОЙ Галины Григорьевны

Коллектив Ленинск-Кузнецкого племазотского выражает соболезнование Вочаровой Людмиле Дмитриевне по поводу смерти ее мамы ВОЧАРОВОЙ Валентины Григорьевны